

# SŁOWO

WILNO, Wtorek 15 kwietnia 1930 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4 otwarta od 9 do 4. Telefon: Redakcji 17-82, administracji 228 druk 262.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z adresów pocztowych 4 zł, zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detalu, cena pojedynczego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa niszczona, ryczałtem. Redakcja rekopisów nie zamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szopyckiego — A. Łazuk  
BIENIAKÓNE — ul. Białej Kolejowej  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Ruch”  
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia M. Malinowskiego  
DUKSZYCY — Białej Kolejowej  
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.  
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”  
HOROZIE — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński  
IWONIEC — sklep tytoniowy S. Zwierzyński  
KŁECK — sklep „Jedność”  
LIDA — ul. Sowińska 13, S. Matczak  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”

MIESZCZE — ul. Ralszowa, Księgarnia Jazwińskiego  
NOWOGRÓDEK — Kłosa St. Michałskiego  
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”  
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nauz.  
PINSK — Księgarnia „Iska” — St. Bednarski  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej  
SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 12  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”  
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski  
WILEJKI POWIATOWY — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski  
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”  
WÓLKOWYŚK — Księgarnia T-wa „Ruch”

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry, jednozłpaltowy na stronie 2-ej i 3 gr. 40. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. Wznowień świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

## Pe ratyfikacji planu Younga ECHA STOLICY

Paryż, 8 kwietnia.

W nocy z 29 na 30 marca, po piętnastogodzinnym posiedzeniu, Izba Posiadawców przyjęła 527 głosami przeciw 38 ustawę zezwalającą rządowi na ratyfikację układów zawartych w Hadze 30 i 31 sierpnia r. z., oraz 20 stycznia r. b. a dotyczących „całkowitego i ostatecznego uregulowania odszkodowań” Dnia 5 kwietnia tę samą ustawę przyjął Senat 283 głosami przeciw 8. Ponieważ Niemcy już powyższe układy „planu Young'a” zwane, ratyfikowały, pozostaje jeszcze ratyfikacja W. Brytanji, Włoch i Japonji. Kiedy te staną się faktem w ciągu dni najbliższych — plan Young'a wejdzie w życie. Wówczas ukonstytuuje się w Bazylei Bank Rozrachunków Międzynarodowych, a Niemcy wręczą mu świadectwa na ogólną sumę ich długu. Zaraz potem rozpocznie się ewakuacja Moguncji i całej okupowanej jeszcze strefy. Pewne opóźnienie nie byłoby możliwe na wypadek gdyby Niemcy nie zniszczyli dość szybko ratyfikacji nadreńskich, do czego są zobowiązani na mocy Traktatu Wersalskiego. Ale nie ulega już wątpliwości, że w ciągu tego lata, najdalej jesienią, ostatni żołnierz francuski opuści terytorium niemieckie.

Polityka europejska wchodzi w nową fazę. Parlament francuski nie przyjął planu Young'a z entuzjazmem, a rząd przez usta pana Tardieu nie przedstawił go, jako jakiegoś wielkiego zwycięstwa. Ale i rząd, i obrzydła większość parlamentu uznały, że Francja, która nie sama wygrała wojnę, nie jest w stanie prowadzić wobec Niemiec polityki „siły”. Przeciwnie takiej upórzywej hegemonji w stylu Ludwika XIV lub Napoleona I wypowiedziałyby się zresztą Anglja i Włochy, a Stany Zjednoczone teżby jej nie sprzyjały. Nie wystarczyłyby tu Francji sojusze środkowo-europejskie. To też miast własnymi rękoma przygotowywać sojusz niemiecko-rosyjski z jednej, a niemiecko-włoski z drugiej strony, weszła Francja na drogę pojednania z Niemcami, przez co niewątpliwie odsunęła na dalszy plan niepokojące dla niej i dla obecnego statusu politycznego Europy możliwości.

Niemasz polityki bez niebezpieczeństw więc i metoda francusko-niemieckiego pojednania może być niepokojąca. Ale układy haskie, pierwszy metody tej rezultat, nie są pozbawione korzyści politycznych i finansowych. Z punktu widzenia francuskiego układy te nie osłabiły solidarności głównych wierzycieli wobec niemieckiego dłużnika; stworzyły faktyczną współzależność pomiędzy odszkodowaniami niemieckimi a długami międzysojuszniczymi; w żadnym momencie Francja nie będzie zmuszona płacić W. Brytanji i Stanom Zjednoczonym więcej niż sama od Niemiec otrzyma, a na wypadek gdyby Niemcy płacić przestały — ma Francja moralne prawo domagać się od swoich wierzycieli zawieszenia jej spłat.

Główna korzyść finansowa, jaką Francja w Hadze uzyskała, polega na tem, że z tak zwanej raty bezwarunkowej, wynoszącej rocznie 612 milj. mk., będzie otrzymywała 500 milionów, czyli aż 81,7 proc. kiedy według sławnej proporcji ustalonej w Spa, na Francję przypadają tylko 52 proc. niemieckich odszkodowań. Nie potrzeba dodawać, że ta proporcja została utrzymana, albowiem część Francji jest odpowiednio mniejsza jeśli chodzi i t. zw. raty rachunkowe, mające pokrywać zobowiązania sojuszników wobec Stanów Zjednoczonych.

W dodatku — i to jest wielka nowość planu Young'a, — raty bezwarunkowo mogą być „zmobilizowane” przed terminem, to znaczy drogą kolejnych pożyczek międzynarodowych dla bezwarunkowa część politycznego długu niemieckiego może być „skomercjalizowana”. Bank Rozrachunków Międzynarodowych, w porozumieniu z wielkimi instytucjami emisyjnymi, wypuści na rynkach pieniężnych świata obligacje gwarantowane przez rząd niemiecki. Pierwsza taka pożyczka wypu-

### Powrót p. Prezydenta

WARSZAWA, 14 IV. Pat. W dniu wczorajszym powrócił do stolicy po kilkudniowej nieobecności Pan Prezydent Rzeczypospolitej.

### Premjer Sławek na Zamku

WARSZAWA, 14 IV. Pat. Dziś w godzinach popołudniowych p. prezes Rady Ministrów Walery Sławek udał się na Zamek, gdzie był przyjęty przez Pana Prezydenta Rzeczypospolitej na audiencji. Konferencja Pana Prezydenta Rzeczypospolitej z p. premierem trwała godzinę.

### W Belwederze

WARSZAWA, 14 IV. Pat. Pan prezes Rady Ministrów Walery Sławek udał się dziś o godz. 13 do Belwederu. Konferencja Marszałka Polski Józefa Piłsudskiego z p. premierem trwała około jednej godziny.

### Okólnik min. Matuszewskiego

WARSZAWA, 14 IV. (tel. wł. „Słowa”) Minister Skarbu p. Matuszewski wydał w dniu dzisiejszym okólnik zakazujący władzom skarbowo-podatkowym zasłaganie informacji od zarządów miejscowości uzdrowiskowych co do osób przebywających na kuracji lub odpoczynku.

Dotychczas władze skarbowo-podatkowe informacje takie zasłagały i na ich podstawie wyciągały wnioski dla celów podatkowych zależnie od tego jak długo płatnik bawił, na jakiej żył stopie, a nawet od tego, ilu członków rodziny towarzyszyło. Taka procedura władz skarbowych działała od straszając na tych, którzy zamierzali wyjechać do uzdrowisk krajowych. Dzisiejszy okólnik kładzie kres temu i powitany będzie z wielkim zadowoleniem zarówno przez szerokie warstwy społeczeństwa jak i uzdrowiska których interesom wyraźnie szkodził.

### Wojewoda Lamota u min. Polczyńskiego

WARSZAWA, 14 IV. Pat. P. minister rolnictwa Janta-Polczyński przyjął dziś wojewodę pomorskiego p. Lamota.

### Subwencje na zatrudnienie bezrobotnych

WARSZAWA, 14 IV. Pat. Ministerstwo Pracy i Opieki Społecznej przekazało urzędowi wojewódzkiemu 1.275 tys. zł tytułem subwencji na zatrudnienie bezrobotnych w miesiącu kwietniu.

### Owściejkenko w Krakowie

KRAKÓW, 14 IV. Pat. Dziś przybył do Krakowa samochodem z Warszawy poseł pełnomocny sowiecki p. Owściejkenko wraz z żoną. Posłowi sowieckiemu towarzyszy korespondent dziennika „Izwiestia” p. Bratin. Pos. Owściejkenko złożył wizyty wojewódzie dr. Kwasniewskiemu i prezydentowi miasta dr. Rollemu. W ciągu dnia goście sowieccy zwiedzili zabytki Krakowa i kościół Kosciuszki. Pos. sowiecki zabawi jeszcze dzień jeden w Krakowie.

### Uchwały zjazdu balneologów

KRAKÓW, 14 IV. Pat. Wczoraj przez cały dzień odbywały się obrady naukowe IV zjazdu balneologów polskich w Krakowie. Po wygłoszeniu referatów zjazd przyjął rezolucję, w których domaga się podniesienia uzdrowisk polskich na należyty poziom. W tym celu konieczna jest wyłożona akcja czynników rządowych, samorządowych, społecznych i prywatnych, instytucji gospodarczych i naukowych. Akcja ta będzie kierowana owocnie dopiero wówczas, gdy powstaną katedry balneologii na wydziałach lekarskich uniwersytetów polskich i gdy stworzony będzie ośrodek ściśle naukowego instytutu balneologicznego.

szczena będzie jeszcze w tym roku na sumę 300 milj. dolarów, z czego 100 milionów otrzymają Niemcy, a 200 ich wierzyciele (81,7 proc. Francja). Nie ulega wątpliwości, że kiedy takich pożyczek będzie więcej, kiedy kapitaliści całego świata będą posiadali w swych portfelach obligacje niemieckie na setki milionów dolarów, to Niemcom będzie bardzo trudno zobowiązań swych z tytułu odszkodowań nie dotrzymać, bo zrujnowaliby cały swój kredyt za granicą.

W tej okoliczności tkwi najmocniej szata bodaj gwarancja, że Niemcy będą plan Young'a wykonywały, ale gwarancja ta oczywiście nie wystarczy. Na wypadek gdyby Niemcy wypłaty zawiesiły, każdy z wierzycieli ma prawo za skarżyć je przed Trybunałem Sprawiedliwości Międzynarodowej w Hadze. Jeśli Trybunał stwierdzi fakt, że plan

## Z ZA KORDONÓW

### Spodziewana zmiana rządu w Łotwie

RYGA 14. IV. Pat. Dziennik „Latvian Sargs” podaje: Po świętach Wielkiej Nocy spodziewane są zmiany w łotwie rządu oraz koalicji. Centrum sejmowe wobec wyniku wyborów prezydenta oraz wypadków w dziedzinie gospodarczej w ostatnich czasach ma poważny zamiar wzmocnienia swoich wpływów w dziedzinie prowadzonej polityki. W pierwszym rzędzie chodzi o usunięcie premiera Celminsza, wychodzący z założenia, że nie jest pożądane, ażeby dwa naczelne stanowiska piastowali ludzie z tego samego ugrupowania, co zresztą jest sprzeczne z dotychczasową praktyką.

### Litewski monopol zapalczony oddany Szwedom

„Elta” podaje, iż rząd litewski pod pisał ze szwedzkim trustem zapalczonym układ, na mocy którego monopol zapalczony w Litwie zostaje przekazany pomienionemu trustowi na przeciąg 35 lat. Oprócz sprzedaży wewnętrznej trust zapalczony zobowiązuje się wywozić corocznie z Litwy 12 mil. pudełek zapalek i 1.000 tonn drewniek zapalczanych. Nadto trust nie później niż po 3 latach od chwili podpisania układu winien uruchomić nad Niemnem fabrykę papieru o rocznej produkcji 4000 tonn papieru.

Trust zobowiązuje się wykupić wszystkie znajdujące się w Litwie fabryki zapalek.

Trust udziela państwu litewskiemu pożyczki w kwocie 6 milionów dolarów po 6 proc., realizowaną 4-ma ratami do r. 1932, przy czym 2 pierwsze raty zostaną zrealizowane jeszcze w r. b. (1 czerwca i 1 września).

Za każde pudełko zapalek trust płaci państwu litewskiemu 3,5 ct. akcyzy, podczas gdy dotąd skarb pobierał tylko 2 ct. Mimo to ceną zapalek pozostanie bez zmiany.

### Przejazd przez Kowno b. prezydenta Zemgala

W sobotę o 2 pp. przejechał przez Kowno w drodze do Francji Południowej b. premier republiki łotewskiej Zemgal. Na dworzec kolejowy przybył celem powitania p. Zemgala Min. spraw zagranicznych Zaunius, Minister Komunikacji Wilejszys członkowie ciała dyplomatycznego i wyżsi urzędnicy ministerstwa Spraw Zagranicznych oraz przedstawiciele poselstwa łotewskiego na czele ze swym zwierzchnikiem posem Lepinszem. Wielką sensację spowodowała okoliczność, że Zemgal jechał wagonem III klasy. W związku z tą okolicznością miano nie mało zachodu z odszkodowaniem go, przypuszczano bowiem, iż b. prezydent powinien się znajdować w wagonie I klasy.

### Samobójstwo znanego poety rosyjskiego

MOSKWA, 14 IV. Pat. Agencja sowiecka TASS podaje, że znany poeta rosyjski Włodzimierz Majakowski odebrał sobie życie. Powodem samobójstwa, jak wynika z listu pozostawionego przez zmarłego, był dramat miłosny.

### KTO MA WŁASNE DZIECI, TEN NIE MOŻE BYĆ NIECZULYM NA POTRZEBY SIEROT.

### ZŁOŻ OFIARĘ NA DOM DZIECIĄTKA JEZUSI!

istotnie nie jest wykonany, wówczas każde mocarstwo zainteresowane „odzyskuje swobodę ruchów”. A więc Francja będzie miała prawo zająć z powrotem Nadrenję?... Praktycznie oznaczaloby to wojnę francusko-niemiecką. Wobec pozostałej procedury przewidzianej przez pakt Ligi Narodów: gdyby została stwierdzona, iż Niemcy naruszyły plan Young'a, Rada Ligi miałaby obowiązek zdecydować co z tym fantem począć. Ponowna okupacja byłaby możliwa tylko po jednomyślnym w tym sensie orzeczeniu Rady Ligi...

Jeśli więc za lat kilka Niemcy rozdaryby plan Young'a, to nie potrzebowaliby się obawiać sankcji wojskowych ze strony Francji. Naraziłyby jednak niewątpliwie swój kredyt, oraz położyłyby kres polityce zbliżenia francusko-niemieckiego.

## Interwencja min. Knolla w Berlinie

w sprawie podwyższenia stawek celnych na produkty rolne z Polski

WARSZAWA, 14 IV. (tel. wł. „Słowa”) Dowiadujemy się, że nasz poseł w Berlinie mln. Knoll wystąpił wobec rządu niemieckiego z energiczną interwencją przeciwko wprowadzeniu w życie uchwalonych ostatnio przez parlament Rzeszy niezwykle wysokich stawek celnych na produkty rolne wywożone z Polski do Niemiec. Rząd polski, jak nas informują, musi się zastanowić, czy wprowadzenie w życie polsko-niemieckiego traktatu handlowego jest wogóle celowe wówczas, gdy rząd niemiecki przez wprowadzenie nowych bojowych cel unieemożliwia wogóle eksport polskich produktów do Niemiec.

### Sąd Najwyższy unieważnił wybory w okręgach Święciany i Kowel

WARSZAWA, 14 IV. (tel. wł. Słowa). Sąd Najwyższy uwzględnił dziś skargę popieraną przez adwokata Hofmoka Ostrowskiego przeciwko wyborom do Sejmu w okręgu wyborczym nr. 64 Święciany, Brasław, Postawy i Dzisna i wybory w tym okręgu unieważnił.

W ten sposób mandaty utracili posłowie Mieczysław Raczkiewicz (BB), Dr. Brokowski (BB), Sztajowski (PPS), który wszedł w grudniu do Sejmu po przyjęciu mandatu z listy państwowej przez posła Pławskiego oraz Paweł Karuzo, Albin Stepowicz i Konstanty Juchniewicz, wszyscy z klubu białoruski.

Jednocześnie Sąd Najwyższy ogłosił decyzję w sprawie protestu przeciwko rezultatowi wyborów w okręgu nr. 56 Kowel—Lubomla—Włodzimierz unieważniając i tutaj odbyte wybory.

Na podstawie tej decyzji mandaty utracili posłowie: Wołoszynowski, Sadowski, Leble, Ostrejko i Sehejda wszyscy z klubu B. B.

### Protest przeciwko wyborom w okręgu nr. 61 Nowogródek Sąd Najwyższy oddalił.

Orzeczenie w sprawie protestu przeciwko wyborom do Senatu w województwie Nowogródzkim Sąd Najwyższy ogłosił w dniu 5-go maja.

## Narada Piasta, Wyzwolenia i Stronnictwa Chłopskiego w sprawie wspólnej listy chłopskiej

WARSZAWA, 14 IV. (tel. wł. Słowa) Jutro przed południem w Sejmie odbędzie się wspólne posiedzenie trzech stronnictw ludowych a mianowicie Piasta, Wyzwolenia i Stronnictwa Chłopskiego, na którym ma podjąć bno zapisać decyzja w sprawie wystawienia wspólnej listy chłopskiej przy spodziewanych wyborach.

## AUGUST NOGENS SKAZANY NA ŚMIERĆ

Członek sądu usunięty za stronnictwo

BERLIN, 14. IV. PAT. Ostatni dzień procesu w Neustrelitz przyniósł niebawłą sensację.

Zastępca powództwa cywilnego adwokat Brandt wystąpił przeciwko ławnikowi Sponholzowi, zarzucając mu bliższe stosunki z ministrem Hustaedtem i stronnictwo.

W ostatnich dniach — jak twierdził dr. Brandt — ławnik Sponholz oświadczył wobec świadków, iż ze względu na autorytet państwa wyrok w ostatniej instancji musi pozostać bezwzględnie bez zmiany.

Dr. Brandt zażądał od Sponholza oświadczenia się w tej sprawie i ustąpienia. Nogens skazany na śmierć.

## Dokąd sprawy porwania Kutiepowa

ZBRODNIENIE AGENTÓW SOWIECKICH OTACZA NADAL MGŁA TA JEMNICZY.

PARYŻ, 14. 4. (PAT). Śledztwo w sprawie porwania generała Kutiepowa nie dało dotychczas właściwie żadnych pozytywnych rezultatów. Działalność organów śledczych ograniczyła się do sprawdzania różnych śladów, wskazywanych w zeznaniach rozmaitych osób prywatnych, lecz ani nazwiska osób, które wzięły udział w porwaniu generała ani kierunek, w jakim odpłynął okręt, lub miejsce przebieżnienia generała Kutiepowa przez granicę dotychczas nie jest ustalone. Nie zważając na to, pewne organa prawnicze, uważając fakt porwania generała Kutiepowa za niezbieżnie ustalony domagają się zerwania stosunków z Sowietami.

### OPINJA FRANCUSKA WZYWA RZĄD DO ZERWANIA STOSUNKÓW Z SOWIETAMI.

Dziennik „La Liberté”, zwracając się do premiera Tardieu, wzywa go do powzięcia natychmiastowej decyzji. Śledztwo wg tego dziennika ustaliło sam fakt przestępstwa, i dowiodło że przestępcy są agentami sowieckimi. Na co więc czekać, aby wypędzić ich z Francji. „Action Française” oskarża policję i organy sądowe o powolność w stosunku do Sowietów i sprzeczne prowadzenie śledztwa. Zerwanie z Rosją sowiecką uważa dziennik za punkt honoru dla Francji.

## Finalizacja rozmów londyńskich

Przedostatnie plenarne posiedzenie konferencji

LONDYN, 14. IV. Pat. Dziś o godz. 12.30 odbyła się sesja plenarna konferencji morskiej. Konferencja przyjęła do wiadomości główny raport komisji pierwszej, do którego poczynione zostało szereg zastrzeżeń, obejmujących prawdopodobnie i ogólne zastrzeżenia italskie, zgłoszone na początku konferencji.

Inne sprawozdania, dotyczące łodzi podwodnych, wielkich pancerników i t. p. również przyjęto, umożliwiając w ten sposób natychmiastowe przystąpienie do opracowania redakcji traktatu. Przewodniczący Mac Donald oświadczył jednak, że niemożliwą jest rzeczą, ażeby dokumenty do podpisania gotowe były wcześniej, niż na plenarne zebranie na wtorek dnia 22 b. m.

Briand wyjeżdża z Londynu w dniu dzisiejszym, Grandi—jutro, powróci jednak dla złożenia podpisu.

## ROZRUCHY W INDIACH

Dzieńżałoby z powodu skazania wybitnego działacza indyjskiego

BOMBAJ, 14 IV. Pat. Znany działacz narodowy indyjski Java Atrial Nehru został skazany na 6 miesięcy więzienia. Komitet kongresu narodowego postanowił ogłosić z tego powodu dzień żałoby.

## Co to jest „kułak”?

Ręka w ręce z kolektywizacją wsi rosyjskiej idzie systematycznie niszczenie t. zw. „gospodarstw kułackich”. We dług obliczeń sowieckich jest na obszarze ZSSR ogółem około 5.000.000 wieśniaków, należących do kategorii „kułaków”. W swych enuncjacjach, dotyczących zagadnienia wiejskiego, działacze sowieccy nazywają zazwyczaj „kułaków” eksploatatorami, lichwiarzami, burżuazjami, elementem kapitalistycznym i t. p., tak że powszechnie utarł się pogląd, iż „kułacy” rekrutują się z spośród najbogatszych chłopów rosyjskich właścicieli olbrzymich majątków i t. d. Pogląd ten nie odpowiada jednak rzeczywistości. W nowej ustawie „o jednym podatku gruntowym” znajdujemy bowiem dokładną definicję pojęcia „kułak” różniaca się zasadniczo od tej definicji którą szerzy ogół sam sobie wyrobił na podstawie oświadczeń, składanych przy rozmaitych sposobach osiadczeń przez działaczy komunistycznych. W paragrafie 29 wspomnianej ustawy czytamy: „Gospodarstwa uważane są za gospodarstwa kułackie i podlegają indywidualnemu opodatkowaniu w następujących wypadkach: a) jeżeli gospodarstwo korzysta systematycznie z pracy najemnej czy to przy pracach rolnych, czy też rzemieślniczych i przemysłowych, z wyjątkiem tych ustaw przewidzianych wypadków, kiedy korzystanie z pracy najemnej nie pociąga za sobą pozbawienia prawa wyborczego; b) jeżeli w gospodarstwie odbywa się wymiana mąki, ubój bydła, suszenie owoców i t. p. przy użyciu siły mechanicznej, wiatru, lub wody; c) jeżeli gospodarstwo systematycznie wynajmuje skomplikowane maszyny rolnicze z napędem mechanicznym, lub przy pomocy maszyn tych wykonuje za wynagrodzeniem robotę dla innych gospodarstw; jeżeli gospodarstwo oddaje ziemie w dzierżawę w celach handlowych, lub przemysłowych; f) jeśli członkowie gospodarstwa fruńdnią się handlem, lichwą lub jeżeli mają inne dochody, nie będące wynagrodzeniem za pracę”.

Tak więc „gospodarstwem kułackim” w sensie powyższej definicji jest każde (najmniejsze choćby) gospodarstwo wiejskie, które sprzedaje swe produkty. Kułackim gospodarstwem jest dalej każde gospodarstwo wiejskie które pożyczka sąsiadom maszyn rolniczych lub które dla przeróbki produktów rolniczych posiada najprymitywniejsze choćby urządzenie mechaniczne. Jeżeli wreszcie członkowie danego gospodarstwa mają jakikolwiek dochód poboczny, to gospodarstwo takie również zaliczane jest do kategorii gospodarstw kułackich, podlegających ze strony władz najprzeróżniejszym przesładowaniom i szykanom.

Zachodzi więc pytanie, jakie gospodarstwa wiejskie w dzisiejszej Rosji nie są gospodarstwami kułackimi? We dług oficjalnego punktu widzenia, gospodarstwami niekułackimi są tylko takie gospodarstwa, których produkcja nie przekracza własnego zapotrzebowania, a zatem gospodarstwa, bardzo kiepsko prosperujące. Szusznosc zdaje się więc mieć znany ekonomista niemiecki Auhagen, uchodzący powszechnie za jednego z najwybitniejszych znawców stosunków rosyjskich w Europie, który twierdzi, że z europejskiego punktu widzenia do gospodarstw kułackich w ZSSR zaliczać trzeba wszystkie gospodarstwa drobne, gospodarstwa małorolne.

Ponieważ obecny kurs polityki agrarnej w ZSSR nastawiony jest na zupełne wytepienie „kułaków”, przypuszczając należy, że po upływie pięciu lat w Rosji obok gospodarstw kolektywnych istnieć będą mogły jedynie gospodarstwa karłowate, a większa i średnia własność ziemiska, reprezentująca około 5 milj. osób, poprostu zniknie z powierzchni ziemi.

## Propaganda polskich wybrzeży morskich za oceanem

GDYNIA, 11 IV. PAT. Na ostatnim posiedzeniu rady miejskiej jednogłośnie została Rozwój Pomorskiego Związku Turystycznego zatwierdzona nominacja b. konsula Rzeczypospolitej rosyjskiej w Brazylji p. Kazimierza Gluchowskiego, jako wiceprezesa pomorskiego Związku Turystycznego i dyr. wydziału morskiego tego związku w Gdyni. Pomorski Związek Turystyczny, którego siedziba jest Toruń, powstał z inicjatywy p. wojewody Lamota w celu zorganizowania turystyki i propagandy wybrzeża polskiego. Nowym dyrektorem Gluchowski wyjechał w najbliższym czasie do Stanów Zjednoczonych dla popularyzowania i propagandy Gdyni wśród tamtejszej kolonii polskiej.

## Harczerze angielscy przybędą Na Gony Śląsk.

KATOWICE, 14 IV. PAT. W związku z zapowiedzianymi odwiedzinami harcerstwa polskiego przez 150 harcerzy angielskich, które mają nastąpić latem r. b. harcerze angielscy przybędą również na Gony Śląsk, zaproszeni zeszłego roku przez harcerstwo śląskie. Przystąpiono już do tworzenia specjalnego komitetu przyjęcia.





